

## MI OKOZTA A "MILE 214" MAGYAR TRAGÉDIÁJÁT?

Múlt számunkban már röviden lejeztük, hogy Varga János 22 éves honfitársunk, aki a Hudson Bay vasut munkálatainál kapott hosszas munkanélküliség után alkalmazást, oly szerencsétlenül ütötte fejét a vasutikocsi kályhájának peremébe, hogy agyveleje szétloccsant és szegény magyar kinos szenvedés után szörnyethalt. A végzetes szerencsétlenség Manitoba The Pas állomásától északra, a Hudson Bay vasut Mile 214 megállójánál történt, amikor a vonat hirtelen fékezett és Varga elvesztette egyensúlyát.

A fentieket a The Pas-i rendőrséghez érkezett távirati je-

lentés alapján irtuk meg és a nál feltűnőbb, hogy — amint időközben kiderült — Varga János nem üt, hanem lövés következtében vesztette életét. Mi több, teljesen megmagyarázhatatlan és a rendőrség előtt is titokzatos módon kapott halálos sebet a koponyájába a fiatal magyar munkás, akinek értesülésünk szerint családja is van az Óhazában Smith és Shire vasuti orvosok eddig nem tudtak ennél többet megállapítani és egyelőre azt hiszik, hogy a rossz pálya következtében dobáló vonatban véletlenül sütt el a vasuti kocsi elhelyezett fegyver, mely Varga halálát okozta.

## Henderson vagy Benes a leszerelési konferencia elnöke?

A londoni Telegraph diplomáciai levelezője jelenti, hogy a német és olasz kormány közölte a londoni kormánnyal, hogy Henderson angol külügyminiszter jelöltséget a leszerelési konferencia elnöki tisztjére a magyar részéről támogatni fogják. A lap jelentése szerint azonban Franciaország és szövetségesei még mindig ragaszkodnak a cseh külügyminiszternek, Benesnek jelöléséhez. Ugy helyes az elnöki állás körül Genfben

igen élénk vita fejlődött ki. Az is lehetséges, hogy a két jelölttel szemben az államok többsége egy semleges harmadik, hollandus vagy skandináv miniszterre adja a szavazatát. A Daily Telegraph levelezője egyébként a flottatárgyalások kudarca és egyéb európai komplikációkra való tekintettel valószínűtlennek tartja, hogy a leszerelési konferenciát az eredeti tervhez képest a jövő év februárjára valóban összehívják.

## Közepes termésre számítanak odahaza

A május végén közzétett földművelési minisztériumi vetésjelentés szerint az utolsó három hét időjárását normális hőmérséklet és gyakori zivataros esők jellemezték Csonkamagyarországon.

Az őszi buza a kiadós csapadék után jól bokrosodott és erősen fejlődésnek indult, szarba hajt. Bár egyes helyeken ritka és alacsony, de szép és üdezőld azinü. Borsod-Gömör-Kishont, Heves, Nógrád, Hont, Zemplén Pest, és Szatmár vármegyékben, de különösen Szolnok vármegye egyes részein a vetések nagy része gyöngye, ritka és gazos s az egér, rovar, víz és felfagyás okozta károk miatt is kiszántások voltak. A kis gazdaságokban a drótféreg, futrinka és hesszeni légy okoz érzékenyebb károkat. Minősítő becslés közepes.

Az őszi rozs az esőzés után némileg javult, általában azonban ritka, vékonyzáru és alacsony, sokhelyütt gazos. Most

kalászosodik. Tolna, Borsod-Gömör-Kishont, Heves, Szatmár-Bereg-Ugocsa, Pest vármegyékben egér- víz és fagyokozta károk miatt kiszántások is voltak. Több helyen a drótféreg okoz kisebb-nagyobb károkat. Becslés szerint gyöngye közepes közötti, általában azonban közepes termés várható.

A repce az utóbbi esők után sokat fejlődött, általában most virágozik. A tavaszi fagy, víz-s féregkárok miatt egyes vármegyében kiszántások is történtek, most pedig több helyen a repce-fénybogár okoz kisebb károkat. A termés-kilátás, a minősítések szerint, gyöngye közepesnek mondható. Legkedvezőtlenebb a kilátás Szolnok, Szabolcs és Szatmár megyékben.

Tavaszi búzavetés kevés van, az elvetett elég jól kel és most indul fejlődésnek. A tavaszi rozs most kel. Az őszi vetések általában jól és egyenletesen keltek és az eső után szépen

fejlődnek. Az őszi árpa kissé alacsony, azonban jól bokrosodott. Egyes vármegyékben az egér és a tavaszi fagyok okoztak kisebb-nagyobb károkat. A zabvetések jól keltek.

A tengeri vetése, egyes helyek kivételével, az ország nagyobb részében befejeződött. A korán vetett jól és egyenletesen kel és szépen fejlődik. Helyenként első kapálását már megkezdték.

A burgonya ültetését nagyobbára elvégezték, a korábban vetett szépen kelt és helyenként már kapálják is. A cukorrépa és takarmányrépa korai vetésében a földi bolha és az ormányos bogár nagy károkat okozott és emiatt kiszántások is történtek. A késői vetések szép egyenletesen kelnek jól fejlődnek és egészségesek. Néhol egyelűsük már folyamatban van.

A kerti vetemények a hideg időjárás és a szárazság miatt visszamaradtak, de most szépen fejlődnek. A palántákat elültették. A bab és hüvelyesek nagyobb részét már elvetették, a korán vetett helyenként már virágozik. A káposzta-palánták kiültetése megkezdődött. A komló indái fejlődésnek indultak, a kölest, tatárkát és cirokot helyenként vetik, a korán vetett jól kel. A kender és len elég sűrű és egyenletesen kelt. A dohány melegágyi palántái szép egészségesek, kiültetésük folyamatosan van. A korábban kiültetett palánták megeredtek s jól fejlődnek.

A mesterséges takarmányok közül a lóhere és a lucerna az egér és tavaszi felfagyások okozta károk miatt sokat szenvedett, sok helyen kiszántás is történt. Az új vetések szépen kelnek és fejlődnek. A zabosbüköny szintén szépen fejlődik. A csalámadét most vetik. A rétek fűnöveése lassan indult meg, fejlődésük azonban már kedvező. A legelők fűnöveése is erősen visszamaradt, most már azonban szépen fejlődik a fű. A jószágoknak elegendő táplálékot még nem nyújt.

A gyümölcsfák részben elvirágoztak, részben most virágoznak. Almából, körtéből és szilvából jó termés ígérkezik. Barack azonban a legtöbb helyen gyengén virágozott s így ebből gyenge termésre van kilátás.

Az utóbbi meleg és esős időjárás a szőlő fejlődését általában elősegítette. A metszési, karózási és pótlási munkálatokat ugyszólván mindenütt befejezték.



Amikor a rügyeket eltakarja a nyáreleji — hó ... A Winnipeg Tribune szíveségből.

## 250 év múlva találták meg egy bányász megkövesedett holttestét

Svédország fővárosából, Stockholmból jelentik: Egészen fantasztikus történetet hoznak hírül Svédország legnagyobb rézbányájából, amely a magyar hangzású Falun mellett van. Ennek a bányának híressége, hogy egész Európának egyik legrégebb üzemben álló bányatelepe, amennyiben még a tizenharmadik században kezdődött a feltárni és azóta állandóan dolgoznak benne.

1677-ben nagy katasztrófa történt a bányában, robbanás folytán. Akkoriban még termé-

zetesen dinamitot és ekrazitot nem ismertek, azonban puska-por már használtak a robbantásoknál. A több, mint kétszázötven esztendővel ezelőtt történt katasztrófának sok halottja volt. Az egyik mélyebben fekvő résznek feltárása alkalomával most egy megkövesedett holttestet találtak, amely minden bizonnyal az 1677-es katasztrófa óta fekszik a föld mélyében. A bányász, aki kötelességének teljesítése közben pusztult el, most nagy ünnepek között temették el.

## Hány telefonállomás van a világon?

Londonból jelentik: A Telephone and Telegraph Journal című szaklap érdekes világstatisztikát közöl: Eszerint a világon körülbelül 24.400.000 telefonállomás van, melyek közül Európában 9.958.000, Ázsiában 1.265.000, Afrikában 224.000, Észak-amerikában 21.706.000, Délamerikában 542.000 és Ausztráliában 706.000 van. A nagyobb városok telefonjainak száma: New

York 1.811.410, azaz a lakosság 27 százaléka, Chicago 987.000 London 661.000, Berlin 515.000, Philadelphia 448.000, Boston 440.000, Los Angeles 383.000, Páris 367.000.

A világon 221 városban 10.000-nél több telefon van, ezek közül 161 van az Egyesült Államokban, 36 Németországban, 18 Angliában és 15 Kanadában. Száz lakosra az Egyesült Államokban 17, Kanadában 15, Új-Zeelandban 11, Dániában 9, Svédországban 8, Ausztráliában 8, Norvégiában 6, Svájcban 6, Németországban 5, Angliában 4, Hollandiában 3, Finnországban, Magyarországon és Ausztráliában 3-3 telefon esik. Az angol birodalomban összesen 4.227.000 telefonállomás van.

## A CSEPFOLYÓS SZÉNTŐL A FAROSTOKBÓL KÉSZÜLT CUKORIG

Jelentette annakidején a "Kanadai Magyar Újság", hogy Bergius német vegyész tanár egy újfajta eljárást talált fel, melynek segítségével különböző anyagokból mesterséges uton kőszentet állított elő. Noha a jelen pillanatban a gyakorlatban még nincs nagyobb jelentősége a Bergius-féle eljárásnak, néhány évtized múlva azonban forradalmasítja az egész világ műszaki berendezkedését. Egyes vidék bányáiban ugyanis már fogytán van a kőszent, és noha ma még sokkal olcsóbb a bányászott fekete gyémánt, lehetséges, hogy bizonyos iparágakban az ugynevezett "csepp folyós" szén rövid időn belül gazdaságosabbnak bizonyulhat.

Legújabbán még érdekesebb kísérleteket folytatott Bergius tanár, melynek eredményét már a közeljövőben figyelemmel kísérhetjük. Farostokból ugyanis különleges vegyi eljárással cukrot képes előállítani. Ennek az új találmánynak főképen az északi országokban lesz nagy jelentősége, amennyiben ott a cukorrépa termelése csupán egyes vidékeken vált be. A farostokból készített cukor ennél fogva Kanadá-

ban is nagy jövőre számíthat, sőt ha a készítés módját sikerül olcsóbbá tenni, ugy könnyen kiszoríthatja a túltengő nádcukrot, melynek gyártásához messze déli országokból hozzák a drága cukornádat.

## Háromszáz államférfi tanácskozott Budapesten

A múlt héten megkezdődött Budapesten a Népszövetségi Ligák Uniójának ülése a magyar országgház épületében. A Népszövetség kebelébe tartozó 38 állam képviselői jelentek meg. Az angol tagozat 30 személylyel képviseltette magát, közöttük Lord Robert Cecil. Németország 29 jelentékeny politikai tényezőjét, Franciaország 10 politikusát, közöttük Hennesst küldte a magyar fővárosba. A kongresszus legnagyobb jelentősége, hogy mintegy 300 komolyszavú és a nemzetek életére befolyásos személyiség ismerte meg Magyarországot.

IRASSA ALÁ ISMERŐSEIVEL IS A LEFEGYVERZÉST KÖVETELŐ NYILATKOZATOT ALÁÍRÁSI IVEKET KÉSZSÉGGEL KÜLDÜNK!



Észerszázra pusztítja a gazda rovarellenségeit a kanadai szántó-vető ember barátja: sirály. A "Winnipeg Tribune" felvétele

**Keletkanadában** a legjobb, legbiztosabb és leggyorsabb pénzügyi iroda.

Pénzügyi tevékenységért teljes felelősséget vállalok.

HAZAK, FARMOK STB. ADÁS-VETELÉT INTÉZTÉSSE VELEM

Bármilyen ügyes-bajos dolgában forduljon hozzám:

**LOUIS SZABO**

BOX 244 14 Crowland Str. Welland, Ont.

A „CANADIAN NATIONAL RAILWAY EXPRESS” magyar megbízottja.

**P É N Z**

KÖLDES A VILÁG BARMELY RÉSZÉBE POSTÁN VAGY SÜRGŐNYILEG — HAJÓJEGYEK ELADÁSA AZ ÖSSZES VONALAKRA EREDETI ÁRAKON

**4%** KAMATOT FIZETÜNK BE TETEKRE NEGYEDEVI EL SZÁMOLÁSSAL

**THE HARBOR STATE BANK**

Alapította: EMIL KISS,

4th Ave. 9th St., NEWYCRK

**HALÁLRA VONSZOLTA A HATÁSLO**

Yellow Grass saskatchewan falu postájára lovagolt be a 12 éves Clarence Wilke, egy özevegyszony kistá, aki már sokat segített a gazdaságban is. A mint a heti postával hazafelé indult, két vásott barátja szintén felugrott a hátsóra. A megbokrosodott ló erre letette mindhármukat. Véletlenül a kis Clarence lába megakadt a kengyelben és a ló vágatában vonszolta maga után a tehetetlen fut. Mire félórai hajszá után az istállóba hazaért a ló, a kis farmerben már nem volt élet.

**EGYSÉGES, ERŐS SAJTÓ KELL A MAGYÁRNAK — TÁMOGASSA ÉS TERJESSZE A KANADAI MAGYAR UJSÁGOT!**